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Vragen van de leden Leijten en Jasper van Dijk (beiden SP) aan de Ministers 
van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en van Financiën over de 
arbeidsinkomensquote (ingezonden 31 augustus 2017). 

Antwoord van Minister Asscher (Sociale Zaken en Werkgelegenheid), mede 
namens de Minister van Financiën (ontvangen 25 september 2017). 

Vraag 1
Wat is uw verklaring voor het feit dat de arbeidsinkomensquote niet is 
gestegen ondanks de dalende werkloosheid?1 

Antwoord 1
De arbeidsinkomensquote (aiq) is het aandeel van de beloning van arbeid van 
zelfstandigen en werknemers in de netto toegevoegde waarde. De aiq stijgt 
wanneer de reële beloning van werknemers sneller toeneemt dan de 
arbeidsproductiviteit. In 2017 is de arbeidsproductiviteit relatief snel 
toegenomen (met 1,5%). Tegelijkertijd is de loonstijging bescheiden geweest 
doordat de lonen vertraagd reageren op de hogere economische groei en de 
gunstige arbeidsmarkt. Het CPB2 meldt dat het einde van de zwakke 
loonontwikkeling in zicht komt. Het is de verwachting dat een steeds krapper 
wordende arbeidsmarkt zal leiden tot verbetering van de arbeidsvoorwaarden 
voor werknemers, onder andere in de vorm van hogere lonen. Omdat in 2018 
de reële lonen sneller toenemen dan de arbeidsproductiviteit, neemt de aiq 
naar verwachting weer toe. 

Vraag 2 en 4
Kunt u verklaren waarom de omvang van het onbenut arbeidsaanbod nog 
steeds aanzienlijk is? Welke conclusies verbindt u daaraan, ook met het oog 
op de achterblijvende loonontwikkeling? 
Op welke wijze gaat u ervoor zorgen dat dat de ruim 1 miljoen mensen die 
(meer) aan het werk willen ook daadwerkelijk een eerlijke en eerlijk betaalde 
baan vinden? Welke rol ziet u daarbij weggelegd voor de overheid? 

1 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2016–2017, nr. 2540
2 CPB (2017) Macro Economische Verkenning 2018.

 
 
 
ah-tk-20172018-33
ISSN 0921 - 7398
’s-Gravenhage 2017 Tweede Kamer, vergaderjaar 2017–2018, Aanhangsel 1



Antwoord 2 en 4
Door de economische crisis zijn de werkloosheid en het onbenut arbeidspo-
tentieel opgelopen, beiden piekten in het begin van 2014. Sinds 2014 is de 
werkloosheid sterk gedaald, ruimere definities van onbenut arbeidspotentieel 
laten over deze periode vergelijkbare dalingen zien.3 Het is belangrijk dat ook 
deze groep zo veel mogelijk op de arbeidsmarkt gaat meedoen. Daarvoor is 
allereerst werkgelegenheidsgroei van belang. Het CPB verwacht dat werkgele-
genheid dit en komend jaar toeneemt met respectievelijk 2,0% en 1,6%. Dat 
vergroot de arbeidsmarktkansen van alle mensen die (meer) willen werken. 
Hoewel de arbeidsmarkt aantrekt, blijft het kabinet inzetten op het ondersteu-
nen van mensen die op zoek zijn naar werk. Het kabinet verbetert deze 
ondersteuning met de nog lopende sectorplannen en de maatregelen uit de 
Kamerbrief Doorstart naar nieuw werk.4 Daarnaast blijft het kabinet met het 
programma Matchen op Werk5 inzetten op het versterken van de gecoördi-
neerde werkgeversdienstverlening in de arbeidsmarktregio’s. 

Vraag 3
Erkent u dat het grote aandeel van flexibele arbeid leidt tot enerzijds het laag 
houden van de lonen en anderzijds een gebrek aan positie van de werkne-
mers om hogere lonen af te dwingen? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 3
Het CPB heeft in de recente Macro Economische Verkenning 2018 een aantal 
mogelijke verklaringen benoemd voor de gematigde loonontwikkeling tot nu 
toe. De flexibilisering van de arbeidsmarkt is daar één van. Dat werknemers 
in vaste dienst moeten concurreren met een snel groeiende groep zzp’ers, 
kan de loonstijging geremd hebben. Ook kan het zijn dat flexibilisering een 
verschuiving in de prioriteiten van werknemersorganisaties teweegbrengt, 
met als gevolg dat niet alleen over contractloon wordt onderhandeld, maar 
ook over het type arbeidscontract. Wel plaatst het CPB de kanttekening dat 
het niet zo is dat de loonontwikkeling in bedrijfstakken met veel zzp’ers achter 
blijft bij andere bedrijfstakken. Het is de verwachting dat de lonen weer 
harder stijgen in de krapper wordende arbeidsmarkt. Het CPB gaat uit van 
een contractloonstijging van 2,2% in 2018. 

Vraag 5 en 6
Erkent u dat de overheid de lonen kan verhogen wanneer de markt dat niet 
doet? Kunt u uw antwoord toelichten? 
Naast het aanmoedigen van sociale partners, welke andere mogelijkheden 
ziet u om de lonen te stimuleren? 

Antwoord 5 en 6
Loonvorming vindt plaats op drie niveaus: op het niveau van de wetgever, op 
het niveau van de sociale partners en op het niveau van de individuele 
werkgevers en werknemers. De wetgever bepaalt de randvoorwaarden zoals 
de hoogte van het minimumloon. Doordat de minimumlonen in Nederland 
zijn geïndexeerd aan de hand van (markt)contractlonen, stijgt het minimum-
loon jaarlijks automatisch. Sociale partners maken collectieve afspraken over 
primaire en secundaire arbeidsvoorwaarden op sector- of bedrijfsniveau. Tot 
slot vullen werkgevers en werknemers in onderlinge onderhandelingen de 
lonen en secundaire arbeidsvoorwaarden in voor iedere specifieke arbeidsre-
latie. 
De loonstijging is beperkt of indirect te beïnvloeden door het kabinetsbeleid. 
De contractloonstijging wordt in de marktsector bepaald door de sociale 
partners in cao’s. De overheid kan sociale partners wel aanmoedigen om, 
daar waar ruimte is voor loonsverhogingen, ook deze loonsverhogingen te 
realiseren. 
Het kabinet heeft mede naar aanleiding van de publicaties door onder andere 
DNB en de rondetafel in de Tweede Kamer vorig jaar met sociale partners 
gesproken over de inzichten omtrent de AIQ en de eventuele loonruimte. 
Gesproken is ook over het mogelijke belang van eventuele loonsverhogingen 

3 CPB (2017) Macro Economische Verkenning 2018.
4 Kamerstuk 33 566, nr. 86
5 Kamerstuk 29 544, nrs. 745 en 779.
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voor verdere economische groei en werkgelegenheid. Belangrijkste conclusie 
was dat loonbeleid maatwerk vereist en (dus) aan decentrale (cao-)partijen is. 
De situatie is immers van sector tot sector verschillend, zo wordt ook door de 
verschillende rapporten bevestigd. Afhankelijk van de omstandigheden stellen 
decentrale partijen prioriteiten, waarbij de primaire beloning één van de 
afwegingen is. 

Vraag 7
Heeft de winstgevendheid van bedrijven ook in de praktijk geleid tot meer 
bedrijfsinvesteringen? Indien dat niet het geval is, wat is uw verklaring 
daarvoor? 

Antwoord 7
De winstgevendheid van niet-financiële bedrijven is de afgelopen 20 jaar 
vrijwel stabiel gebleven, zoals de grafiek hieronder laat zien. De winstquote 
nam sinds 1995 toe met ca. 4%-punt, maar ligt momenteel iets lager dan vòòr 
de financiële crisis. Voor de investeringsquote geldt hetzelfde. De investe-
ringsquote lag in 2016 ca. 2%-punt onder het niveau in 1995, maar ligt nu 
juist hoger dan het niveau van voor de crisis.6 Op basis van deze cijfers is 
dus geen conclusie te trekken over de relatie tussen winsten en investeringen 
in Nederland. 
In principe leidt een hogere (verwachte) winstgevendheid tot meer investerin-
gen, omdat het rendement op kapitaal stijgt. Er zijn echter vele andere 
factoren die het niveau van bedrijfsinvesteringen beïnvloeden, zoals de 
verwachte productie, maar ook onzekerheid, de renteontwikkeling en 
beschikbaarheid van kredietverlening.7 Winstgevendheid is dus lang niet de 
enige relevante factor. Er zijn ook enkele structurele factoren, zoals de 
prijsdaling van kapitaalgoederen en de grotere rol van immateriële activa in 
het productieproces, die kunnen verklaren waarom het niveau van investerin-
gen iets lager ligt dan vroeger.8 

Grafiek. Winst- en investeringsquote niet-financiële bedrijven 

6 De winstquote is het bruto exploitatieoverschot als aandeel van de bruto toegevoegde waarde. 
De investeringsquote is het aandeel van investeringen in vaste activa als aandeel van de toege-
voegde waarde.

7 CPB, 2015, Investment in the OECD: pre- and post-crisis developments, CPB Communication.
8 Zie het antwoord op vraag 3 van de beantwoording van de Kamervragen van de leden Leijten 

en Hijink (Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2016–2017, nr. 1937).

Bron: CBS, Nationale Rekeningen
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Vraag 8
Erkent u dat wanneer winst voornamelijk uitgekeerd wordt aan de aandeel-
houders, dat niet tot hogere bedrijfsinvesteringen (en uiteindelijk tot groei 
van de economie en stijging van de lonen) leidt? Zo nee, waarom niet? Zo ja, 
welke conclusies verbindt u daaraan? 

Antwoord 8
In theorie hangt het investeringsbeleid van een bedrijf niet af van het 
dividendbeleid. De keuze voor wel of niet investeren hangt immers af van de 
rendabiliteit van de mogelijke investering, en niet van de manier waarop de 
bestaande inkomsten wordt verdeeld. Het uitkeren van dividend verkleint de 
financiële ruimte binnen de bestaande middelen van een bedrijf, maar zolang 
de beoogde investering rendabel is kan het bedrijf ook nieuw (eigen of 
vreemd) vermogen aantrekken om de investering te financieren. Conclude-
rend hoeft het uitkeren van winst dus niet te leiden tot hogere bedrijfsinveste-
ringen, maar ook niet tot lagere investeringen. 

Vraag 9
Welk verband ziet u tussen het achterblijven van de bedrijfsinvesteringen, de 
lage arbeidsinkomensquote en het achterblijven van de koopkracht? 

Antwoord 9
Ik zie geen duidelijk oorzakelijk verband tussen deze factoren. Zoals ik in 
eerdere antwoorden aangaf, is de relatie tussen de aiq, bedrijfswinsten en 
bedrijfsinvesteringen niet eenduidig. 

Vraag 10
Hoe verklaart u dat de mensen de economische groei nog niet in hun 
portemonnee voelen, en dat werknemers in vijf sectoren er zelfs op achteruit 
gaan?9 

Antwoord 10
De MEV laat zien dat de arbeidsmarkt steeds krapper wordt en dat de 
loonstijging vooralsnog bescheiden is, maar dat de contractuele loonstijging 
in 2018 oploopt tot 2,2%. De incidentele loonstijging neemt toe tot 1,1%-punt 
omdat bij een krappere arbeidsmarkt de kans op een bonus, een hogere 
schaal en een gunstige baanwissel toeneemt. Daarnaast neemt ook het aantal 
gewerkte uren toe en daalt de werkloosheid, wat niet direct terug te zien is in 
de koopkrachtcijfers, maar er wel voor zorgt dat mensen meer te besteden 
hebben.

9 https://www.trouw.nl/samenleving/lonen-stijgen-maar-vaak-klimt-de-koopkracht-niet-
mee~a8cb1b624/
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